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1. COUNTRY HIGHLIGHTS
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Nearly three-quarters of respondents in Romania consider climate change a “very serious” problem (74%, EU
average: 69%). This is a rise of 11 percentage points since 2013, and the second largest increase observed in the
EU. When compared with other issues, 12% identify climate change as the most serious problem facing the world
(EU average: 15%). 

Compared with respondents in other EU Member States, respondents in Romania are significantly less likely to say
they have personally taken any action to fight climate change in the past six months (25%, compared with the EU
average of 49%). However, when practical measures are mentioned, we find that 86% have taken at least one
action beneficial to climate change, an increase of 25 percentage points since 2013. These measures include:

• Buying locally produced and seasonal food (42%, +16 percentage points)
• Trying to reduce waste and regularly separate it for recycling (37%, +8 percentage points) 
• Choosing new household appliances mainly for their energy efficiency (34%, +11 percentage points) 
• Insulating their homes to reduce energy consumption (33%, well above the EU average of 23%) 

More than eight in ten respondents (86%) agree that fighting climate change will only be effective if all countries
of the world act together.
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